

仅供参考-非正式文件

UNIS/NAR/1456  
2022年3月10日

**禁止在 2022 年 3 月 10 日星期四欧洲中部时间上午 11:00 时之前发布**

## 国际麻醉品管制局警告称非法资金流动破坏社会以及 接触社交媒体与吸毒之间存在联系

国际麻醉品管制局在其《2021 年年度报告》中：

- 表示关切与毒品贩运有关的非法资金流动对社会和发展产生的广泛负面影响；
- 警告称每年因非法资金流动而有数百万美元流失给了有组织犯罪集团，特别是对发展中国家造成损害；
- 发现越来越多的证据表明，接触社交媒体与吸毒之间存在联系，因为平台为购买受管制物质提供新的机会，美化负面行为；
- 仍然关注止痛药供应方面的区域差异，呼吁各国政府提供平等获得机会；以及
- 警告称对前体化学品制造、贸易和分销的管制存在重大缺陷，敦促各国政府改进监管框架。

维也纳，3月10日（联合国新闻处）— 国际麻醉品管制局（麻管局）在其《2021 年年度报告》中警告称，毒品贩运产生的非法资金流动对社会产生广泛的负面影响，转移经济中的资金，导致社会和政治不稳定。

### 与毒品贩运有关的非法资金流动对社会产生广泛的负面影响

《2021 年年度报告》详细审视了与毒品贩运有关的非法资金流动，发现了对社会的深远负面影响—从腐败和贿赂到有组织犯罪、暴力、贫困和不平等的增加。

麻管局主席 Jagjit Pavadia 说：“麻管局认为应特别关注和审查非法资金流动问题，因为毒品贩运是有组织犯罪集团的暴利产业，这些集团依靠非法资金流动扩大和维持其犯罪活动。”

数据显示，有高强度毒品贩运的国家也表现出高强度的不稳定、暴力和犯罪。为了消除负面影响和人力代价，麻管局呼吁各国政府处理毒品贩运的所有阶段—从生产和种植到销售和隐藏非法利润。

毒品贩运产生的非法资金流动也转移了用于减贫和促进社会和经济所需举措的资源。这反过来削弱了善治，加剧了不平等。

为了遏制这些非法资金流动，麻管局呼吁各国政府集体应对有组织犯罪，并在国际一级分享情报。麻管局主席 Jagjit Pavadia 说：“由于非法资金流动不分国界和国籍，因此需要采取集体行动。”

## 非法资金流动对发展中国家的损害更大；可持续发展目标的实现受阻

报告强调，每年有数百万美元流失给了有组织犯罪集团。资本的非法外流对发展中国家的损害更大，因为发展中国家非常需要资金来促进经济增长和减少贫困和不平等。在非洲，非法资金流动的代价特别高，对许多国家的发展产生了不利影响。据估计，每年有 886 亿美元因非法资金流动而损失，相当于非洲大陆国内生产总值的约 3.7%。这几乎相当于官方发展援助和外国直接投资的年度流入总和。

非法资金流动还转移了实现可持续发展目标所需的宝贵资源，耗尽公共资源，破坏为发展调动资金的努力。

麻管局紧急呼吁各国政府将非法资金流动问题作为优先事项，保护为落实可持续发展目标和处理 COVID-19 大流行对健康、社会和经济的影响而所需的资金和资源。

## 新技术为资金非法流动提供便利

数字货币、移动支付和电子钱包服务等新技术使资金的国际转移变得更容易和更快。新技术还将用户和流程匿名化，从而为非法资金流动开创新的途径。麻管局警告称，有组织犯罪集团利用这些新技术隐藏非法资金来源，实现利润最大化。

## 必须处理接触社交媒体与吸毒之间的联系

麻管局在其《2021 年报告》中谈到有越来越多的证据表明接触社交媒体与吸毒之间存在联系。麻管局主席 Jagjit Pavadia 说：“《年度报告》发现，社交媒体不仅通过美化与吸毒有关的负面行为来宣扬这种行为，而且为用户提供在许多平台上购买大麻、处方止痛药和其他受管制物质的机会。”

这一动态对年轻人尤其重要，因为他们是社交媒体平台的主要使用者，属于吸毒率高发的年龄段。麻管局呼吁各国政府在监管这些平台方面发挥更积极的作用。麻管局还呼吁私营部门对各自平台进行管理和自我监管，限制关于为非医疗目的使用药物的广告和推广。Jagjit Pavadia 说：“因此，解决这一问题当务之急，不仅是为了现在的用户，也是为了将会在日常生活中使用社交媒体平台的后代。”

## 依然关切止痛药供应方面的区域差异

对用于缓解疼痛的类阿片镇痛药总消费量的分析证实，各区域之间仍然存在很大的差异。麻管局的报告发现，类阿片镇痛药的几乎所有消费都集中在欧洲和北美的发达国家，而世界其他区域的消费往往不足，这些人口的医疗需要得不到满足。麻管局呼吁各国政府做出更多努力，充分提供药物，并请拥有较多资源的国家协助资源较少的国家确保麻醉药品的获取。

## 麻管局呼吁集体理解非刑事化、非刑罚化和合法化的概念

麻管局主席 Jagjit Pavadia 说：“许多会员国已将出于非医疗目的使用大麻的行为非刑事化和非刑罚化。许多实体将之解释为大麻非医疗用途合法化。”

为处理这一问题，麻管局在其报告中强调，需要根据各项药物管制公约对合法化、非刑罪化和非刑罚化的概念达成集体理解。麻管局强调，对与毒品有关的犯罪采取平衡和相称的对策应成为刑事司法事项中尊重人权和公共福利的一项指导原则。

麻管局主席强调，“大麻非医疗用途合法化违反了各项药物管制公约。”

### 麻管局全球危险物质快速阻截方案促进全球信息共享

麻管局全球危险物质快速阻截（GRIDS）方案促进执法机关之间分享信息，以防止危险物质进入消费市场。这些报告阐述了该方案如何加强了调查和促进了国际合作，从而进行缉获、逮捕、起诉和瓦解国际贩运网络。通过 GRIDS 方案支持的公私伙伴关系已使得数百个危险物质供应商被从电子商务平台上清除，减少了到达最终用户的危险物质的供应。

### 前体报告

麻管局在其《2021 年前体报告》中敦促必须加强国家化学前体管制和监管框架。麻管局于 2021 年 6 月进行的一项调查显示，在对前体化学品国内制造、贸易和分销的管制方面存在重大缺陷。这种缺乏管制使贩运者更容易在合法市场上获得前体化学品。

现在世界所有区域都遇到了可用作非法制造毒品的受管制前体的替代品的非列管化学品。麻管局强调，对于非法药物制造的演变，需要采取全球行动，必须处理非列管化学品和特制前体的扩散问题。麻管局继续支持和促进与前体产业合作有关的全球最佳做法举措。

\*\*\*

麻管局是一个独立的准司法机构，负责促进和监测各国政府遵守三项国际药物管制公约的情况：《1961 年麻醉品单一公约》、《1971 年精神药物公约》和《1988 年禁止非法贩运麻醉药品和精神药物公约》。麻管局由《1961 年麻醉品单一公约》设立，其 13 名成员以个人身份由经济及社会理事会选举产生，任期五年。

\* \* \* \* \*

关于进一步详情，请联系：

麻管局秘书处

媒体查询电话：(+43-1)26060 4163

电子邮箱：incb.secretariat@un.org

网站：www.incb.org